

## 佛三月中食馬麥的悲心

這是《大寶積經》卷 108 中有關「佛三月中食馬麥之悲心」的故事。

這個故事的緣起，是有一位婆羅門發心要供養佛及眾僧，但後來捨棄了當初的發心；佛明知這位婆羅門已不願意供給飲食，但仍故意前往受供，主要是為了救度在那個地方的五百匹馬。這五百匹馬在過去世已曾修學菩薩乘的大法，並已曾供養無量諸佛，卻因不慎親近惡知識，造作了惡業，因此墮入畜生道中；世尊觀察這五百匹馬得度的因緣已經成熟，於是便利用這個機會前往度化；同時也因為這個因緣，使得隨行的五百位比丘心得調伏，並且使得捨棄當初發心供養佛及眾僧的婆羅門能夠不墮於惡道之中。

由於那位婆羅門已不願供養世尊，這五百匹馬才有機會用他們的食物——馬麥——來供養眾僧而累積廣大的福德。這五百匹馬因為過去世親近惡知識，受熏邪見和邪教導，卻還認為自己是在修行、在護持正法呢！由於知見錯誤而造諸惡業，使得多年修學徒勞無功，乃至墮落於惡趣之中。

一般來說，初學佛者，由於對法義尚未具備簡擇的能力，如果親近惡知識則很容易被誤導而走錯路頭；而菩薩雖然已經學佛多時，也應該遠離惡知識，以免造成他人誤解，以為菩薩也贊同惡知識所弘傳的邪法，而使眾生分不清楚誰是惡知識？誰是善知識？由此我們可以深切體會到——有無善知識攝受對於修學佛法是何等的重要！

這五百匹馬之所以能夠有得度的因緣，除了牠們曾經修學菩薩乘，以及佛世尊的無量方便善巧之外，另外一個原因，是牠們曾經與日藏大菩薩結過深厚的因緣。日藏大菩薩過去世在人間時，已曾規勸過這五百匹小馬，要發起成就佛道的菩提心；今生為了度化這五百匹馬，也示現為馬身，同樣安處於馬群之中。

由於大馬——日藏大菩薩——的神通威德力，使得這五百匹馬能夠明白自己過去世曾經發菩提心以及造諸惡業的因緣，使已忘失的菩提心，能夠重新發起。大馬為了度化這五百匹馬，用馬的音聲為牠們說法，並且教導牠們懺悔改過，以及禮拜佛菩薩和比丘們；並勸導這五百匹馬把自己食用的馬麥，能夠分出一半來供養比丘們。因此三個月之後，這五百匹馬因為如實地懺悔改過，得以拔除惡業的根本，並且因為半食供養僧寶得到大福德，加上對於三寶生起清淨的信心，因此命終之後，上生於兜率陀天成為天子，並且可以繼續修學佛法。

從以上所說，我們就知道，佛弟子應該每天都要確實檢討自己的戒行，有過失則懺悔改過之；應該把握任何供養三寶的機會，來培植福德；同時對於三寶要生起清淨信心，就是對於佛、法、僧、戒的四不壞信；前面所說如果都能做到，就能與見道相應。因此，在學佛的道路上一定要真實歸依於三寶、歸依於戒；對於佛、法、僧、戒四法能夠信受不疑、奉行修持，就能逐漸具足四不壞信。

又由於世尊的善觀根器，知道這五百比丘中的四百位，在結夏安居的這段期間如果繼續受用精緻的飲食，必將增長貪欲之心；假使能食用粗澀如馬麥的食物，心就不會被貪婪的欲望所覆蓋。而這些比丘因為食用馬麥及精進修習清淨梵行的緣故，三個月之後都遠離了淫欲心，證得阿羅漢果；這同時也增益了這五百匹馬供僧的福德。從這裡我們可以看出世尊攝眾的慈悲與方便善巧真是無量無邊啊！

阿難尊者由於看到世尊食用大馬所供養的馬麥，因此而心生憂惱，心想：如來是轉輪聖王的尊貴種姓，出家學道之後早已成佛，怎麼能像卑賤的人一樣吃下劣的馬麥呢？世尊看出阿難尊者心中所想，就為他開示說：「假使如來把最粗劣的食物放入口中，所得的美味仍然勝過諸天天人的勝妙飲食。」

世尊為了調伏五百位比丘遠離貪欲的心行，也為了度化五百匹馬發起菩薩性，所以示現方便力受用三個月的馬麥，並不是因為業報現前而食用馬麥。從這個故事以及其中的相關法義，我們可以知道，佛菩薩種種不可思議的救護眾生之行，並非一般人所能理解；因此在自己還沒有瞭解清楚之前，千萬不可以妄加評論而說「如來是因為業報而受用三個月的馬麥」，如果妄說的話，就會對自己未來世的道業產生嚴重的遮障。

從這個故事，我們可以瞭解到世尊度眾的無量無邊智慧與方便善巧。由受食馬麥這一件事，除了度化五百匹馬之外，也使數百位比丘證得阿羅漢果，同時也使邀請世尊受供的婆羅門免除惡趣之報；這樣的慈悲智慧之行，實在是佛弟子們的最好榜樣！因此，當我們遇到各種順逆境緣的時候，也應該學習世尊的智慧善巧，轉化種種逆境及種種因緣，來成就各種利樂眾生之善行。